

# 让农村孩子站在自信的阳光下

## 东港区慧通小学提升学生“软实力”

□ 本报记者 罗从志

质朴、拘谨、缺乏自信，这是2016年初，东港区慧通小学校长安丰田初到任上时对孩子的印象。“早晨听不到朗朗的读书声，升旗没有正规的仪式，防震演练上前汇报的班长声音微小，站立不规范……”而现在，慧通小学的面貌正在发生着改变，孩子们面对师长躲闪的眼神显出自信和阳光。

站定，敬礼，“老师好！”5月17日，在慧通小学的校园里，随处可见学生向教师问好的场景。而在一年半以前，见了老师都要躲着走的学生不在少数。

“自信的孩子敢于直言，敢于展示自己；自信的孩子心境平和、愉快，行动坚定有方向感。自信心的培养与提高，是孩子成长过程中必不可少的。”安丰田认为，对于农村孩子而言，自信心的培养格外重要与迫切，“必须改变学生的外在形象，使其看起来自信阳光。”

在学生课桌上，普遍放着一本“成长指南针”校本课程教材。这本小册子虽然只有薄薄的十几页，却对坐立行走、礼仪、读书写字、卫生安全等小学生常见行为习惯都作了具体的要求。

小册子里藏着学生面貌焕然一新的密码。为了规范学生的行为习惯，慧通小学各班级利用班会时间，开展“成长指南针”校本课程学习活动。活动中，班主任引领学生认真学习《成长指南针》的各项内容，重温小学生一日常规。同时，学校成立红领巾监督岗，负责提醒、监督学生的日常行为习惯。“这一校本课程持续一年多来，学生精神面貌得到很大提升。”

然而，培养自信，单靠约束外在行为远远不够。安丰田认为，内化于心的文化自信才是根本良药：“常言道，腹有书香气自华。只有在心底树立文化自信，我们的孩子才能从胆小拘谨的秉性中解脱出来。”

每个学期每个班有30%的学生家长从未给其购买过适合儿童阅读的图书，有67%的家长

给孩子购买一两本图书，只有3%的家长购买3本以上的图书……这是慧通小学在2016年初进行的一次调查。面对这一状况，慧通小学设立“读书节”，建设开放性的阳光书吧，全天向学生开放，每年更新图书；开展“好书推介会”“读书分享会”，中高年级“读后感”评比，低年级“讲故事比赛”、书签制作比赛，亲子共读，师生共写读书随笔等活动，每班评选出“阅读之星”“书香家庭”。

“通过一系列读书活动，‘多读书、好读书、读好书’的文化氛围日渐浓厚，读书已经成为大多数学生和教师的自觉习惯。”安丰田介绍，一年多来，学生读书成果丰硕，越来越多的孩子敢于走上台前展示自己，在全市、全区各类文化比赛中与城市学生同台竞技并屡有新获。“我们的学生在2017年东港区中小学师生经典诵读大赛中荣获团体二等奖，在日照市首届‘小演说家’少儿口才大赛中荣获二等奖，在全市汉字英雄擂台赛荣获优秀奖……要知道我们的

竞争对手是全市屈指可数的城市小学。”

在安丰田看来，“文化自信”离不开文艺艺术的熏陶。在不少农村家长教育观念中，文艺艺术不能当饭吃，也不能当钱花，远不如文化课成绩来得实际。

“在我们学校，一个班里也就有一两个孩子外出学习特长。”安丰田认为，这无疑束缚了农村学生的眼界，使其在与城市学生的竞争中处于劣势。为了改变现状，慧通小学成立了合唱团、“葫芦丝”“竖笛”“木琴”“口风琴”等乐器小组、绘画兴趣小组、乒乓球兴趣小组，并从社会上聘请专业艺术教师弥补短缺的教师资源。在2017年东港区青少年乒乓球锦标赛上，慧通小学荣获团体第三名、女子单打第七名。

“以行为规范塑其形，以文艺艺术筑其魂。这便是慧通小学在城乡教育资源与教育观念存在差异的背景下提升农村学生‘软实力’的经验。”安丰田说。



□ 丁兆霞 赵丽丽 报道  
小学生组织学习到日照市、爱科学，近日日照第四小学组织学生到日照市外国语学校科技馆参观，体验科技带来的魅力。

## 4000农村贫困人员今年要实现转移就业

□ 记者 丁兆霞 通讯员 卢莉宏 报道  
本报日照讯 近日，日照市下达了2017年就业扶贫任务，今年将实现建档立卡农村贫困人口转移就业4000人，公益性岗位就业500人，技能培训1200人，同时创建10个扶贫工坊、10个扶贫车间。

日照市积极探索创办打造“公司式”“创业孵化基地+扶贫车间”式、“农业合作社”式扶贫车间共计50处，开发岗位2153个，发放“扶贫车间”一次性奖补5.1万元，发放企业吸纳贫困人口社保补贴7.06万元，岗位补贴9.19万元；全市建档立卡农村贫困人口实现转移就业2623人，通过转移就业带动了4506人脱贫，其中转移就业842人，就地就近就业1457人，公益性岗位安置贫困人口294人，成功创业30人，向贫困人口发放创业扶贫担保贷款205万元；实施贫困人口培训356人，发放职业培训补贴13.75万元；开发“三支一扶”岗位82个，实现全部上岗，帮助困难家庭高校毕业生就业32人。

## 日照专项整治医疗美容服务市场

□ 记者 丁兆霞 通讯员 周文华 报道  
本报日照讯 近年来，不少爱美人士总喜欢在自己身上“大动干戈”，非法医疗美容、微整形案件时有发生。为保障医疗美容服务安全，引导群众科学理性就医，自4月起日照市卫生计生监督所在全市开展为期两个月的医疗美容服务专项整治工作，进一步规范医疗美容技术服务。

据悉，此次专项整治重点整治医疗机构医疗美容科目准入和医疗美容项目、美容主诊医师的备案及信息公示工作。对发现达不到《美容医疗机构、医疗美容科（室）基本标准（试行）》的或与登记事项不相符的，予以停业整改，经整改仍达不到要求的依法予以注销。重点查处医疗机构超出核准的诊疗科目、医疗美容项目执业，或未按医疗机构级别开展相应医疗美容项目的行为；聘用非卫生技术人员开展诊疗活动或医师超范围执业的行为；违反医师诊疗有关规定行医或未按照规定聘请境外医师短期行医的行为；违法违规购进毒麻药品、非法使用注射用透明质酸钠、发布虚假违法医疗广告等行为。重点加强植人性医疗器械和A型肉毒毒素制剂、麻醉药品使用的监管力度，核查进货渠道及流向。强化医疗质量安全核心制度落实，核查医疗技术和手术授权管理情况等。

## 日照海关连续查获违规入境植物种苗

□ 记者 栗晨皓 通讯员 杨倩倩 报道  
本报日照讯 5月19日，记者从日照海关获悉，近日该关在对旅客进境行李物品查验过程中，连续查获违规携带干蕨菜及种子、艾蒿、蒲公英等植物活体入境情事。

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定，种子（苗）、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料为禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品。旅客携带未经检验检疫的植物种苗入境，有可能引发病种入侵对我国生态平衡造成巨大危害。同时，植物种苗中经常携带或寄生各种境外有害生物，也容易对国内农林生产带来风险。目前，海关查获的植物种苗已移交口岸检验检疫部门处理。

## 挂失

张梦弟普通话测试等级证书遗失，身份证号：372923199307315323，证书编号：3711084000812，准考证号：3708411020245，考试时间：2011年12月10日。声明作废。

日照众尊实业有限公司于2017年4月20日因公司搬家，导致原始凭证、账本全部丢失，声明作废。

## 日照市精神障碍患者逾47万人，患病率呈上升趋势

# 拿什么拯救“精神亚健康”

□ 本报记者 丁兆霞 见习记者 纪伟

连日来，患有抑郁症的26岁台湾作家林奕含自杀引得网友一片唏嘘。身体“亚健康”大家都不陌生，生命不可承受之重的“精神亚健康”你了解吗？

4月27日，日照市卫计委召开全市精神卫生防治工作情况发布会，对近年来日照市精神卫生防治工作情况进行了通报。

## 精神障碍患病率达15.73%

发布会通报指出，2016年山东省流行病学调查显示，山东省精神障碍患病率为15.73%。对此，按照300万人口推算，日照市精神障碍患者达47.19万人。这个结果，高于上世纪九十年代调查的结果，表明近年来精神障碍患病率大大提高，患病人群大幅增加，精神障碍患病率呈上升趋势。

数据显示，截至2017年3月31日，日照市在“国家严重精神障碍信息系统”内录入管理的病人有11847人，报告患病率4.11%，年管理率81.09%，规范管理率为69.7%，报告患者年服药率为48.19%。

日照市卫生计生委副主任窦明滨认为，随着经济社会的高速发展，生活和工作的节奏显著加快，公众的心理压力普遍增加，导致患病风险相应增加。近年来，居民的健康意识和就医意愿也提高了，专业人员对精神疾病的识别能力也提升了，这些因素与精神障碍患病率的提高都有关系。

很多人把神经病和精神病混为一谈，其实精神病和神经病是两种完全不同的疾病，不能混为一谈。他介绍说，精神障碍主要包括器质性精神障碍、使用精神活性物质所致精神及行为障碍、精神分裂症、分裂型及妄想性障碍、心境（情感）障碍、神经症性、应激相关的及躯体形式障碍、伴有生理紊乱及躯体因素的行为综合征、成人的人格与行为障碍、精神发育迟滞、心理发育障碍、通常起病于儿童及少年

期的行为与情绪障碍。精神障碍的早期症状如同其他疾病一样，症状轻、不典型，往往不为人注意，或认识不到是精神障碍，以至延误治疗时机，给病人带来不良后果。如能早期识别，对治疗十分有利。他指出，精神障碍患者的早期症状可表现为敏感多疑、情绪、性格、行为改变、头痛、失眠、易疲劳等神经症症状。

## 预防为主 防治并重

“精神卫生防治已经由原来的临床医疗为主调整为预防为主、防治并重的服务模式。”窦明滨在发布会上介绍。为满足人民群众对精神卫生服务的需求，近年来，日照市将精神卫生纳入公共卫生服务范畴，重视社会宣传，加大行为干预，防患精神卫生于未然。

其中，以日照市精神卫生中心为依托成立了日照市心理卫生协会，义务开展心理卫生教育、学术交流、义诊咨询等活动，同时承担了全市心理援助热线、未成年人心理健康辅导站等职能。2016年共接听1500余个求助热线，进行了1470人次的个体心理咨询。

与此同时，建立健全以市精神卫生中心为龙头、县精神卫生服务机构为骨干、乡镇卫生院为分支、村卫生室为网底的精神障碍四级防控网络体系，承担精神卫生知识宣传、健康教育、精神障碍患者调查、建档、评估、随访、信息录入和个案管理及应急医疗处置等工作。为解决基层防控技术力量薄弱问题，还以日照市精神卫生中心、莒县精神卫生中心、五莲县精神病院为依托，成立了全市严重精神障碍防治康复技术指导工作组，负责乡村精神卫生宣传、医生培训、精神障碍诊断、复核诊断、严重程度评估、危险性评定、精神障碍患者信息录入和个案管理指导等工作。

对于重性精神障碍患者，在往年对肇事肇祸精神障碍患者进行拉网式筛查的基础上，日照市卫生计生系统建立一年一筛查制度，由各县区精神障碍防治康复指导小组，通过走村入户

的方式，进行诊断复核、病情评估，对患者信息实行动态管理。截至2017年3月31日，全市在册严重精神障碍患者11847人，报告患病率4.11%，年管理率81.09%，规范管理率为69.7%，报告患者年服药率为48.19%，严重精神障碍患者报告患病率和管理率稳步增长。

近两年来，根据社会需求，日照市精神卫生中心针对65岁以上的老年精神障碍患者和神经症、轻度精神障碍患者疾病特点设立了老年科，专门对老年精神障碍患者开展治疗，填补了日照市专业空白。此外，经充分论证、合理规划，日照市儿童心理行为康复中心和日照市睡眠障碍诊疗中心也于2016年12月17日正式开诊，相关业务工作正在稳步推进中，将为特殊

群体提供了专业的诊疗服务。

据悉，下一步，日照将积极探索贫困严重精神障碍患者救治救助途径，对符合条件的贫困严重精神障碍患者全部纳入医疗救助，有肇事肇祸行为的患者依法及时得到强制医疗或住院治疗。同时，探索建立以远程会诊平台为基础的精神专科医联体。国家级医院、省级医院、地市级医院、区县级医院、基层卫生院，是致力于精神医学、心理治疗领域的远程会诊平台，通过数据、文字、语音和图像资料的远距离传送，实现专家与病人、专家与医务人员之间“面对面”的会诊交流，并可进行远程学术培训、患者健康科普等，使患者就近即可寻求大医院专家会诊。



□ 罗从志 报道  
4月18日，第44期“梦想之屋”公益活动走进五莲县户部乡榭河小学，为学校捐赠图书、体育用品和电教设备等。

## 发展农家乐 拉长产业链

# 小樱桃带“红”大产业

□ 记者 丁兆霞 见习记者 纪伟 报道  
本报日照讯 “我们村的樱桃种类多、采摘期长，每年的采摘活动可以从5月初持续到6月份。自从2012年成立合作社以来，大旺村村民的收入更是翻了三番。”5月2日，在五莲县樱桃采摘节上，看着纷至沓来的游客，叩官镇大旺村村支部书记孙宝民向记者介绍。

大旺村座落在五莲山南麓，种植樱桃的历史已有数十年，目前全村共栽植小樱桃300余亩、大樱桃200余亩。充足的光照和良好的水土环境使得大旺樱桃的营养价值丰富，这里也是日照市樱桃天然成熟最早的地方，拥有“开春第一枝”的美誉。

樱桃虽好，却很难卖出好价钱。2012年以前，大旺村一直处于以户为单位的种植状态，

家家户户劳动力有限，到了挂果季节，往往一半以上的樱桃来不及摘就坏掉了。怎么把小樱桃做成大产业？2012年，一改以往的单纯卖果，大旺村全部种植户以樱桃入股成立了樱桃采摘合作社，开展樱桃采摘活动。不仅有效解决了樱桃采摘难、销售难、价格低的问题，节省了雇人采摘的劳动力成本，村民还利用樱桃采摘活动的客流量在村里陆续开起了十余家农家乐，增设吃、住、购要素，同时挖掘文化内涵，开设了“佛印”“山神庙”、民俗文化馆等景点，有效拉长了产业链条。

五年收入翻三番，大旺村的成功，离不开叩官镇规模化发展采摘游的举措。叩官镇坐落在国家4A级旅游风景区五莲山脚下，山水秀美，植被丰茂，林果栽植传统悠久，素有“林

果大镇”“花果之乡”的美誉。地处叩官镇驻地以北的董家楼村有樱桃1000多亩，是日照市樱桃种植面积最大的园区。该村园区内樱桃种植采用纯天然管理方式，不用化肥、农药，保持了樱桃果口感佳、水分多、甜味足，营养高的“董家楼樱桃”风味。该村樱桃园因此被评为“山东省精品采摘园”，董家楼村也被评为“山东省旅游特色村”“好客山东最美村镇”。

为促进像大旺、董家楼这样的村庄采摘游的发展，叩官镇在2013年成立了全市首家镇级乡村旅游协会，使叩官镇采摘游抱团发展，走出了“支部+合作社”发展采摘游的新路子。2014年成功举办日照市首届最美乡村旅游文化节暨叩官镇樱桃采摘节，突破和提升了节庆举

办规模和水平。2015年，又在发展乡村游中引入“互联网+”元素，引导采摘园和新媒体无缝对接，采取“支部+合作社+电商”新模式发展采摘游。

2016年，该镇成立日照市七彩盘龙旅游开发有限公司，高标准编制了《叩官镇乡村旅游发展总体规划》，成功举办了采摘、垂钓、骑行、健足等丰富多彩的活动赛事。

樱桃红了，乡村美了，村民富了。截至目前，叩官镇已拥有国家A级旅游景区2处，全国休闲农业与乡村旅游五星级景区1处，省级精品采摘园8家，省级旅游特色村5个，省级农业旅游示范点2个。先后荣获好客山东最美村镇、山东省景观特色名镇、山东省最美休闲乡镇等荣誉称号。

## 日照市东港区地税局

# 便民服务搭建税企税民“连心桥”

共用，逐步改变纳税人办理涉税业务找前台的传统习惯。

助力创客出实招。为扶持大学生创业，近年来该局积极同大学生创业园开展合作，为创业企业和创业青年送去税收政策，开展“税务援助一帮一”活动，由税务人员与创业青年结成对子进行帮扶；搭建政策宣传、纳税服务、税务援助的长效桥梁，促进创业企业发展；通过国地税联合办公、网上预约、专场办税、面

对面辅导等个性化服务，进一步落实首问负责、提醒服务、导税服务、延时服务，做到创客办税及时受理，为创业创新开设了一条全方位的绿色通道。

服务企业促发展。按照企业规模，把辖区内部管理企业划分为重点税源企业、发展中企业和小微企业，全局干部职工担任起辖区企业的税收政策服务顾问；以电话随访、开门接访等方式，向企业宣传税收政策。开展“税务人

走近纳税人”活动，主动上门服务重点税源，向小微企业解释最新税收优惠政策，通过“面对面”的税收政策服务，帮助企业梳理升级发展思路，及时了解企业在发展过程中遇到的问题；注重征求企业对地税部门的意见和建议，便于日后及时跟进优质服务，更好地促进共同发展。

“局长服务日”促征纳交流。该局定期开展“局长服务日”活动，向纳税人解答涉税疑

今年以来，日照市东港区地税局围绕“简环节、优流程、提效能、强服务”，狠抓效能建设，在便民服务创新和提升纳税人办税满意度上下功夫，抓好各项纳税服务规范落地，以搭建税企税民“连心桥”为着力点，持续推进征纳和谐，促进共同发展。

便民春风见行动。打造“办税更快、服务更优”的办税服务厅。自开展便民春风行动以来，该局共减少审批环节11个，取消和合并办税事项8项，9个备案类事项前移至办税服务厅“前台受理、后台审核”，对13项税收优惠政策相关审批事项简化；对注销等6种复杂审批事项实行办前辅导；推进自助办税，在设立自助办税体验区的基础上，以银税合作为契机，探索与合作银行ATM和自助办税设备ARM共建

间、税收知识、业务类办理程序以及税收职能作用、纳税人权利与义务等问题。在综合办税服务厅，通过现场接待、热线电话，搭建区局局长直接服务纳税人和社会各界的“零距离”平台，全面推进地税机关作风建设，创造公平、公开、高效、和谐的税收环境，同时也进一步拉近了与纳税人的距离。

“互联网+”提升服务新效能。大力推进“互联网+纳税服务”应用，活化“东港地税”微信公众平台、税金QQ群沟通平台的应用，完善网上办税服务厅，保持与纳税人的双向沟通交流，纳税人可通过QQ群向主管税务机关发送各类涉税资料，足不出户，就能及时获得各种涉税疑难解答和网上查询涉税信息，提高办税效率，全力实现智慧办税服务。（栗晨皓 林莹 万蕾）